2025年8月4日 星期一 农历乙巳年 闰六月十一

中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13672期







五运会和残特奥会 火炬『绽放 发布

▶ 详见4版

# 夜经济解锁城市新活力

我市夏日文旅市场"热"力十足

□本报记者 郭超 文/图

夏天的潍坊,夜经济持续火热。我市文 旅市场围绕广大游客和市民需求,不断丰 富夜间消费服务供给,进一步挖掘潍坊特 色和释放文旅消费市场潜力。无论是传统 文化场所,或是夜间消费新业态,一系列夜 间文旅消费场景层出不穷、玩法多样,绘就 夜间文旅消费新画卷。

#### 非遗点亮夜经济

#### 传统文化激发消费活力

潍坊拥有灿烂的文化历史和深厚的人 文情怀。当灯火辉煌的夜晚遇上非遗,潍坊 的夜晚文化味儿浓郁了起来。人们三两相 约,赏尽非遗之美,感受传统文化魅力,激 活了文旅消费,让绵延千年的城市脉搏和 文化认同在灯火中得以延续。

眼下,潍坊杨家埠民间艺术大观园的 夜晚成了灯光和非遗交织的海洋。漫步景 区,处处是前来"打卡"的市民游客。好看的 杨家埠花灯让景区的夜晚显得格外与众不 同,它们与建筑、古树、流水融为一体,意境 唯美。此外,杨家埠木版年画、风筝也是不 可错过的"打卡"项目。在杨家埠木版年画 博物馆、风筝艺人展览室,市民可近距离了 解非遗的历史发展,在手艺人的指导下,可 以亲手制作年画和风筝,既充满时尚潮流, 又不失传统趣味。非遗市集中琳琅满目的 文创产品吸引了大人和孩子的目光,每个 人乘兴而来,尽兴而归。



秀在文渊阁上空准时绽放,如梦似幻,热闹 非凡。这里设有非遗手作摊位、创意市集、 户外旅拍、演艺嘉年华等,传统与现代交融 的业态吸引着八方来客。高密扑灰年画、剪 行,叫卖声、欢笑声此起彼伏。这里集夜 纸、泥叫虎、花饽饽等,处处彰显当地非遗 特色。此外,景区新开放高粱地区域,游客 位沉浸式文化体验。非遗是该景区展现当 可从高粱地中穿行,沉浸式感受红高粱风 地文化的重要方式,这里的非遗可吃、可

夜色下的青州古城褪去了白天的炎 热,古色古香的建筑吸引着游客不断前 玩、可赏、可学、可购,吸引不少游客的 目光。

#### 烟火点燃市井温情

#### 新场景带来潮流消费体验

日前,记者在城区泰华商圈白浪河两 岸看到,楼宇地标纷纷点亮,景色迷人。沿 着两岸前行,酒吧、咖啡店、文创店星罗棋 布,吸引不少年轻人驻足。在一处露天演出 现场,游客吹着晚风,听着音乐,喝着鸡尾 酒,瞬间卸下生活的疲惫。来自青岛市的张 女士和赵先生对这里赞不绝口,兴起之时, 还登台献唱多首歌曲。"我们提前在网上 做了攻略,听说泰华这里是年轻人的潮流 聚集地,来到这里以后果然名不虚传,感 觉很惬意很放松,比白天更有逛劲。"张女

凤溪地万物集夜市为游客打造了一场 场融合音乐、美食与烟火气的视听盛宴。7 月25日,记者在这里的舞台演绎区看到,热 上台献艺,他们展现的年轻与活力,与潍坊 吃和星光点点,营造出兼具文艺与市井气 息的沉浸式体验空间。

奎文区万达广场同样不可错过,这里

#### 辣的舞蹈赢得游客阵阵欢呼。年轻人纷纷 究确定了纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年 的城市气息不谋而合。搭配周围的美味小 主题陈列展览推介名单,其中潍县 夜幕降临,高密市红高粱影视城烟花 情。这种沉浸式文化体验,正吸引越来越多

适合年轻人娱乐的商家不计其数,让夜间 消费从观光转为了参与,成为大家工作学 习之余的休闲新选择。在一家谷子商店, 不少"二次元"爱好者拿着购物筐沿着货

# 东晓生物:科技加持下的生物合成价值链嬗变



□本报记者 邵光耀

粒玉米能有多少价值,取决于对它 的深加工程度。炎炎夏日,走进诸城市辛兴 镇东晓生物科技股份有限公司生产车间, 过酶化反应,把糖类分解为不同的产品,用 来生产赤藓糖醇、氨基酸等不同品类。

工再到深加工,东晓生物走出了一条科技 加持的价值链嬗变之路,让一粒小小的玉 米经过浸泡、破碎、分离、液化、糖化、发酵、

利用先进的生物合成技术,东晓生物

年深加工玉米能力达170万吨,相当于每天 消耗近5000吨玉米,公司生产的蛋白乳基 粉、赤藓糖醇、赖氨酸、麦芽糊精、麦芽糖浆、 山梨糖醇、食用葡萄糖等产品畅销国内20 多个省市,出口全球近百个国家和地区。尤 其值得一提的是,东晓生物还是国内最早通 过可口可乐质量安全审核的赤藓糖醇供应 商,这一资质帮助企业拿下了雀巢、联合利

年东晓生物蛋白乳基粉产品国内销量位列 微生物基因编辑、酶分子组分筛选等,新建 行业第一,市场占有率50%,全球市场占有 膳食纤维、益生元等5大类15款产品生产 经过20多年的发展,从粗加工到细加率约为20%;赤藓糖醇产品在国内销量位列 行业第二;氨基酸、葡萄糖、麦芽糖浆、麦芽 糊精、山梨糖醇等产品国内销量排名均位 列行业前五。多个行业前列,是市场对东晓 求。在东晓生物,人才与科技才是"吃干榨 提取等工序,价值链不断拉长,最高甚至可 生物生物合成、精深加工技术与产品的肯 尽"的"本钱"。

的基础上,我们不断拓宽生物合成技术新 领域,深度对接市场需求,研发生产膳食纤 维、益生元、功能性油脂等大健康领域新产 也成为市场'宠儿',走进了千家万户。"东 晓生物副总经理、董事会秘书李天罡说。

怀着对市场的深刻把握以及对产品、 术创新的执着追求,今年5月份,东晓生 物的高端智能化大健康精深加工项目进入 线,产能达12万吨。

在精深加工领域,人们常常用"吃干榨 尽"来形容企业对原材料附加值的不懈追

作为国内生物制造领域的创新引领 走在前列的重要支撑。 "在赤藓糖醇、氨基酸等传统拳头产品 者,东晓生物凭借强大的研发实力和前瞻

性布局,持续推动行业技术进步与产品创 新。目前,企业已拥有包含4名博士、30余名 硕士研究生在内的百余人的庞大研发团 队,深入基因编辑、高通量筛选、精密发酵 调控、智能化装备等领域开展研究。

在平台建设与技术提升上,企业内建 外引,已搭建基因编辑、高通量筛选、发酵 过程调控技术平台,拥有山东省最大的中 试车间平台,能够快速、高效推动新构建菌 智能化技术体系,通过引入先进的自动化 控制技术和大数据分析方法,实现了发酵 过程的智能化监控和优化,提高了生产效 率和产品质量稳定性,为公司可持续发展 注入了新动力。

一支能攻坚的科研团队,多个先进的 技术创新平台,是东晓生物能够克服困难、

(下转3版)

## 奋进2025·潍坊发展半年答卷

"强根基"托民生、"提质效"增福祉、"促共享"暖万家,潍坊民政-

# 以点滴温情绘就幸福民生画卷

□本报记者 李国栋 张沁

清晨的阳光洒进社区助老食堂,热腾 腾的早餐香气四溢;困难群众收到救助金 时,眼角的泪光闪烁希望;新婚夫妇在古城 特色颁证点,留下幸福的笑容……这些温 暖的民生剪影,正是潍坊民政工作的生动

今年上半年,市民政系统紧扣市委"一 七五一"思路目标,以"双十工程"为抓手, 深入实施民政事业高质量发展"1261"行动 计划,在救助兜底、养老服务、社会事务等 领域精准发力,累计发放各类救助金7.7亿 元,惠及群众31.7万人次,多项经验被全省 推广,用实实在在的民生温度绘就潍坊温 情新图景。

### 社会救助"兜准兜牢",民生底线

### 越筑越实

"多亏了民政局的临时救助金,帮我度 过了最难的日子。"家住奎文区的张女士 因突发疾病丧失劳动能力,民政部门通过 大数据筛查主动发现其困境,仅用3天便 完成审核,为其发放救助金1.2万元。这背 后是我市构建分层分类救助体系的生动



标准化政策织密保障网。我市印发《刚 性支出困难家庭认定实施细则》等文件,将 低保边缘家庭、支出型困难群体纳入保障 准确率、及时率均达100%。 范围,4个县市区入选国家级"两项政策"衔 接并轨试点地区,2个案例入选全省社会救 助领域典型案例。

精细化服务提升获得感。全市开展社 会救助不到位问题专项整治,救助金发放

"鸢·助你"信息平台,实现部门数据实时比 住周活动,不断激活消费潜力。 对,主动发现困难群众需求,确保"不漏一

户、不落一人"。

### 养老服务"提质扩容",银发经济

### 活力迸发

"这里既能吃饭又能看病,还有老伙伴 们一起活动,比在家舒心!"在青州市邵庄 镇,82岁的李玉芳对当地的医养结合服务 赞不绝口。上半年,我市以立法引领、产业 融合、消费激活"三驾马车",推动养老服务 从"保基本"迈向"品质享老"

立法先行夯实制度根基。《潍坊市居家 和社区养老服务工作条例》进入市人大常 委会审议阶段,青州、诸城"五床联动"试 点,探索出"医疗护理+康复养老"一体化

老年友好环境提档升级。全市印发《关 于加强老年友好型社区建设的意见》,联动 部门出台23项配套政策,全力争创全国示 范性老年友好型社区。

多元供给激活市场潜能。全市认定普 惠性养老机构144家,实施"情暖夕阳·幸福 餐桌"公益慈善项目,已确定首批150家助 老食堂补助名单,推出"鲁焕春欣·品质享 智慧化手段赋能精准救助。全市依托 老"消费季活动,38家机构参与养老机构试

(下转2版)

# 保持战略定力 集中精力办好自己的事 ——各地区各部门奋力打好"十四五"规划收官战

今年是"十四五"规划收官之年。7月30日召开的中共中央 政治局会议分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,要 求"努力完成全年经济社会发展目标任务,实现'十四五'圆满 收官"。一年过半,保持定力、迎难而上,集中精力办好自己的 事,牢牢把握发展主动权,尤为重要。

即日起,新华社推出"决胜'十四五' 打好收官战"系列 报道,全面反映各地区各部门锚定"十四五"规划目标任务,深 入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,干字当 头、攻坚克难,不断开创经济社会发展新局面的生动实践,深 刻展现中国高质量发展的光明前景。

# 潍县西方侨民集中营历史展 入选抗战胜利80周年主题陈列展

本报讯 (记者 隋炜凤)为 争和国际主义精神。展览充分发挥 用好文物资源,讲好抗战故事,弘扬 抗战精神,汲取奋进力量,中共中央 宣传部、中央网信办、国家文物局研 西方侨民集中营历史展入选。

该展览通过1200余张历史照 片,22处复原场景等真实地记录潍 县西方侨民集中营的沧桑磨难,象 民携手反对日本法西斯的正义斗 100家革命场馆特色展陈"。

潍县西方侨民集中营旧址全国爱 国主义教育示范基地和全国重点 文物保护单位的资源优势,让个人 记忆、集体记忆与城市记忆、国家 记忆、全球记忆融为一体,提升广 大人民群众对构建人类命运共同 体理念的认知。自2020年9月开展 以来,累计接待游客50余万人次, 先后获评国家文物局"庆祝中国共 产党成立100周年精品展览"、山东 征着二战期间中国人民与西方侨 省"庆祝中国共产党成立100周年

# 潍坊"鱼"美食 闪耀山东美食争霸赛

争霸赛"揭幕战——"鱼跃龙门 出圈

山东鱼江湖争霸赛"总决赛落 幕。现场灯光璀璨、香气四溢,潍 坊、济南、青岛、滨州四市"鱼"美食 大对决,经过激烈角逐,"潍震八 坊"潍坊代表队斩获亚军,"秘制鲅 鱼头"荣获最佳人气奖。

总决赛上,潍坊代表队以精湛 的厨艺和对美食的执着追求,凭借 板桥富贵鱼、齐民养生鱼、秘制鲅 军。秘制鲅鱼头获得最佳人气奖。 厉,助力更多美食"出圈",被更多 值得一提的是,在此次争霸赛的所 人所熟知和喜爱。

本报讯 (记者 隋炜凤 潘 有网络投票环节中,潍坊均以显著 来奎)8月2日晚,"好客山东·美食 优势战胜对手,潍坊"鱼"人气

> 在潍坊,"鱼"美食不仅仅是一 道道菜肴,更是一种文化的传承。 这份荣誉,不仅是对潍坊美食的高 协作、勇于拼搏精神的最好褒奖。 更是"崇文尚德、惟实励新、开放包 容、自信图强"的潍坊城市精神的 鲜活体现。在这场"鱼"江湖的争霸 赛中,潍坊"鱼"美食成功"出圈"。

## "V超"第三轮比赛结束



经过90分钟的激战,客场作战的 战胜昌邑队。 潍城队以6:2战胜寒亭队,取得三 连胜。其他场次比赛分别是高密 场。记者 王晓光 摄

本报讯 (记者 付东升)8月 队主场0:3不敌临朐队、青州队主 2日、3日,"好运山东悦动潍坊"潍 场5:1大胜经开队、滨海队主场0:1 坊市首届足球超级杯赛"V超"第 负于奎文队。在3日的比赛中,高 三轮比赛打响,8场比赛引爆8月首 新队主场4:1战胜昌乐队、诸城队 个周末。在2日的比赛中,寒亭队在 主场1:4负于坊子队、安丘队主场 区实验中学体育场对阵潍城队, 2:0战胜峡山队、寿光队主场3:0

图为寒亭队和潍城队比赛现

第29届鲁台经贸洽谈会 还有29天